

Un mes 2 ptas.
Un año 22'50

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADO
A PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,
COMPÁS, 2.

El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Año XLVIII.

Jerez de la Frontera: Sábado 23 de Agosto de 1902.

Un mes 2'50 ptas.
Un año 25

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,
COMPÁS, 2.

Núm. 14.541

El Guadalete.

LA CUESTIÓN AGRARIA
EN JEREZ.

La notabilísima información abierta
por nuestro querido colega. La Agricultura
Bética, aumenta en importancia.
Los artículos insertos en el número que
ha empezado a repartirse son de un mérito
extraordinario. Quisiéramos, para
probar esto que decimos, copiarlos todos;
pero no siéndonos esto posible nos con-

Sr. Director de La AGRICULTURA BÉTICA.

Mi querido amigo: Insiste Vd. en que dé
mi modesta opinión sobre el problema agrario
de Andalucía, y aun a riesgo de exponer
vulgaridades sin originalidad alguna, voy a
decir sencilla y llanamente lo que me ocurre
al contemplar la desesperada lucha por la
existencia que se libra en los campos de esta
noble ciudad.

Lucha por la existencia, en la cual se aventura
por un lado el trabajo manual, la fatiga
corporal, las enfermedades, las escaseces, el
hambre material que padece el desventurado
obrero del campo, y por otro lado los sufrimientos
morales que trae la evaporación del
capital, el perdido bienestar, y la completa
ruina de aquellos que más valientemente se
arrojan con toda su fortuna a practicar la
industria agrícola. Es una de tantas fases que
presenta el combate entre el trabajo y el
capital.

Es un hecho innegable, y conviene consi-
gnarlo, que el obrero agrícola no obtiene de su
trabajo una recompensa asaz remuneradora.
Que aun esta recompensa no es permanente,
no dura todo el año, sino que corresponde
a las temporadas de trabajo, a las épocas que
pudieramos llamar afortunadas, y en cambio
carece de todo recurso el resto del año, de
suerte que para él y su desdichada familia
resulta una vida miserable de escaseces e
privaciones. Este es el hecho primero cuya
importancia y trascendencia debe avalorarse
cuidadosamente.

Por su parte, el capitalista labrador no
obtiene del cultivo aquellas utilidades perma-
nentes que deberían cubrir todos los gastos
y todos los riesgos, de tal suerte que después
de pagar la renta de la tierra y el interés del
capital, quedara para el agricultor una ganancia
líquida que representara el pago de su
trabajo como empresario.

Esto no sucede así. Recordamos muy bien
los nombres de personas arruinadas por haber
contado a la madre tierra todos sus capitales
en forma de labores, siembras y jornales.
Personas que perseverantemente año tras
año, han continuado con amor el cultivo de
la tierra, cuyos rendimientos, por la vejez de
la tierra, por la naturaleza vegetal, son precarios,
y esas personas se ven arruinadas por una helada o por un solano,
por un insecto o por un hongo. El labrador
tiene que soportar años estériles, otros medianos;
otros de pérdida total, hasta llegar a un
año bueno que forzosamente haya de compensar
todas las anteriores pérdidas y permita
crear una reserva para las pérdidas venideras.

La inseguridad, pues, del rendimiento agrí-
cola es un hecho indudable, y de ahí resulta
el inseguro provecho y la mezquina utilidad
de la agricultura. Este es el segundo hecho
sobre que se basa el problema agrícola.

Para complicarle, se unen en España con-
causas importantes, cada una de las cuales
aporta insuperables dificultades. La contribu-
ción de consumos, la elevada imposición
directa, nuestro arbrumador arancel de aduanas,
la ignorancia de la técnica agrícola, el
lamentable abandono del barbecho, etc., etc.,
son otros tantos términos que vienen a
dificultar la solución de esta trabajosa ecuación.

Estrechando sus términos, dejémosla reducida
a los del debate entre jornal y empresario,
cuyas utilidades se comparan, no por un
decento, sino precisamente en aquellos años
excepcionales en que el labrador se tiene que
reintegrar de sus suplidios. En estos años es
cuando se suponen fabulosas las utilidades
del amo, cuando se cree que la labor da ganancias
exorbitantes y se comparan los beneficios
anormales del patrón con el jornal del obrero. Después de esta comparación equi-
vocada, es cuando se arrojan las sensaciona-
les frases de que se enriquece con el sudor
del pobre, que explota la miseria, etc., etc.

De los años anteriores, de aquellos años de
contrariedades y ruinas, a nadie se le ocurre
hacer comparaciones y sacar deducciones. Si
en el silencio de su escritorio al labrador le
dicen sus cuentas que en vez de utilidades ha
tenido pérdidas; que en vez de una renta po-
sitiva la ha tenido negativa; que en vez de
crecer su capital ha disminuido, nadie lo ve,
nadie lo sabe, nadie le compadece y nadie
hace sobre esto frases de conmovedora ex-
presión. Todavía no hay escritores románticos
que se dediquen a describir con patéticas pa-
labras ese reservado empobrecimiento del
labrador.

Pero lo cierto y positivo es que esta doble
pobreza, la pobreza del rico y la pobreza del
pobre existe en Andalucía, y en el término de
Jerez se acentúan sus caracteres, en Jerez
donde los más aventajados labradores asegu-
ran que la labor por sí misma no puede soste-
nerse y que es menester arrimar otro trato
que la ayude, bien sea la ganadería, bien
maderas ó cereales, bien transportes u otro
arbitrio industrial.

Es una verdad que existe esa miseria des-
garradora del obrero, extensiva a su desven-

turada familia que constituye un proletariado
digno de toda conmiseración humana y
acreedor a toda piedad cristiana. En pró de
esos obreros levanto mi modesta voz. Y lo
hago sin ideas políticas, ni sociales, por acto
de estricta equidad, como reconocimiento a la
justicia de su queja, con palabras de amor en
mis labios y las máximas de Jesús en mi
corazón.

En el estudio de esta doble pobreza, es me-
nester conservar el ánimo sereno para apre-
ciar con escrupulosa exactitud, sin juicios
preconcebidos y sin animosidad de escuela,
cuál es el mal de cada uno y qué parte de
responsabilidad alcanza a cada cual en la
desventura común.

Este malestar de la agricultura en Jerez se
reproduce en gran parte de España. En la
conferencia «El suelo de la patria» lo he de-
nunciado diciendo:

«... la parte del suelo de España que se
cultiva de escaso es de escaso rendimiento
y la existencia del agricultor penosa y pre-
caria. Lo testimonia la vida de penalidades
del agricultor castellano, el mezuquino jornal
de su gañán, el jornal del gallego pagado
con real y medio, el leñador aragonés, el
pastor extremeño, manteniéndose de casta-
ñas y de bellotas y que sólo tiene sobre los
cerdos que guarda más recompensa que la
de un pedazo de pan negro. Los dos reales
con que se remunera al cortijero andaluz,
demostraciones palpables todas de una mi-
seria profundísima. Y sin embargo, nuestra
Administración pública repite sin cesar que
hay ocultación de riqueza! aserto con el que
se escarnece al cuerpo contribuyente, cuan-
do en realidad la que hay es ocultación de
miseria! y yo no me hago cómplice de esa
ocultación.»

No es, pues, el mal exclusivo a la comarca
jerezana, porque en la mayor parte de Es-
paña se reproduce este doloroso espectáculo.
Un país de buen clima y de buen terreno, un
suelo rico y una población pobre, obreros in-
digenas y amos arruinados!

No hay duda alguna que la agricultura
española sufre muy lentamente, la fiebre de
la evolución, período agustioso y de horrible
sufrimiento que padece toda industria que ha
de modificarse en sus procedimientos ó en su
existencia.

Trataré de hacerme comprender, recor-
dando las evoluciones de otras industrias.

Éjemonos en los transportes. Hace poco
más de un siglo el transporte terrestre se ha-
cía exclusivamente a lomo. Interminables re-
cuas de mulos y asnos hacían el transporte
de viajeros y mercancías. Época de prosperi-
dad para la arriería, empezó ésta a declinar
cuando la apertura de carreteras, la construc-
ción de puentes, y el dominio de las carde-
lleras en Despeñaperros, Somoosierra, Pajares,
Orduña, etc., hizo posible la carretería, y ga-
lvanos y carretas, carro-matos y arrieros
se encargaron del transporte de viajeros y
mercancías con más comodidad y baratura
que lo hacía la arriería.

Las vías férreas a su vez derrotaron la ca-
rretería, arrojándola de las grandes líneas y
reduciéndola al papel de auxiliar en los en-
tronques y en el servicio de estaciones.

Pero estas transformaciones se verifican lu-
chando, lo antiguo con lo nuevo, lo rudo con
lo perfecto, a expensas de la ruina del derro-
tado; lucha en la que sufre el obrero la dismi-
nución de jornal y el amo la disminución de
utilidades, hasta que fatigados y sin recursos
ceden el campo al competidor victorioso.

La lucha entre la navegación a la vela y
la navegación al vapor ha seguido análoga
forma hasta que los mezuquinos salarios del
marinero y la pérdida constante en los fletes
ocasionaron la desaparición de aquellas fra-
gas de Cádiz que hacían la navegación de
altura; de aquellas corbetas de Barcelona que
mantenían las relaciones con el Río de la
Plata; de aquellos bergantines bilbaínos y
santanderinos que sostenían el tráfico de
Cuba y del Golfo de México. Por ley ineludible,
lo nuevo ha derrotado lo viejo, pero antes de
consumarse esta derrota cuántas miserias ha
sufrido el desventurado marinero y cuántas
quiebras y liquidaciones han arruinado a los
navieros!

El alto horno ha derrotado la pequeña
forja. La industria del hierro ya no puede
practicarse a mano y con escasos recursos.
La gran industria con sus colosales capitales
y sus grandes medios ha hecho imposible la
coexistencia de la pequeña industria. Pero
antes de dejar el campo los forjadores, han
trabajado en increíbles condiciones de eco-
nomía, pagando jornales mezuquinos y arrui-
nándose el amo lentamente en cada tempo-
rada de trabajo estéril.

Pudiera repetir los ejemplos hasta la sa-
ciad; basta con los expuestos, que el lector
se encargará de hacer las deducciones y co-
mentarios.

Insisto, pues, en que el malestar de la Agri-
cultura española denuncia un período de
transición. ¿Cuál es la nueva orientación? ¿A
dónde va? Mejor dicho, ¿dónde debe ir?

Y este es el verdadero problema, porque el
problema de sí el obrero ha de ganar ocho ó
diez reales, si ha de poner él la olla ó se la
pone el amo, si ha de fumar cuatro cigar-
ros ó seis, si ha de fingir que trabaja diez
horas ó ha de trabajar realmente ocho, son
cuestiones todas de detalle cuya solución no
puede preocuparnos seriamente. Es un pro-
blema tan pequeño que cualquier hombre
medianamente habituado a dirigir obreros
resuelve en veinticuatro horas.

Dos tendencias se manifiestan en el proble-
ma agrario, según resulta de los numerosos
artículos sobre él publicados. Una es la de
la parcelación, otra es la del latifundio.

Nos impresiona favorablemente el esmera-
do, cultivo el exquisito cuidado, el minucioso
aprovechamiento del terreno en aque-
llas parcelas de corta extensión, cuya labor
hace el mismo propietario, ayudado por su
familia, y que pudieramos llamar agricultura
doméstica, sobrada de trabajo personal y de
prodigiosa economía en los gastos, pero falta
de todo trabajo mecánico y deficiente de todo
capital de explotación.

Antitesis de este cultivo es el que se hace
en las grandes fincas, con todos los progresos
de la Mecánica en la maquinaria agrícola;
con todos los adelantos de la Química en los
abonos; con la aclimatación de nuevas espe-

cies cultivables; con todos los grandes medios,
en fin, cuando hay sobrado capital para todos
los trabajos y todas las adquisiciones, para la
instalación y para la explotación.

El pequeño cultivo lo hace todo a fuerza de
inescansante trabajo personal, de economía y de
abnegación. Más que plantel de productos, es
vivero de hombres porque los forma y educa
para el ejercicio del trabajo.

El gran cultivo lo hace todo a fuerza de
capital, de inteligencia técnica, de grandes
medios materiales, de severísima adminis-
tración y con la selección de hombres de mé-
rito remunerados generosamente.

¿En qué caso se encuentra Jerez?

En el peor imaginable. Porque no existe el
pequeño cultivo, que cuando menos propor-
ciona el pan a la familia que se encariña con
el predio. Tampoco existe el gran cultivo,
porque si bien existen las grandes propieda-
des, carecen del conjunto de perfecciona-
mientos que hacen fructifera la moderna in-
dustria agrícola. Los grandes predios de Jerez
no se cultivan con aquella abundancia de ca-
pital y de abonos que tienen los campos en
inescansante producción. Explotaciones moder-
nas son más industriales que agrícolas donde
no se conoce el barbecho y donde el obrero
trabaja todos los días del año, porque las la-
bores extraordinarias de siega y trilla, y de
desfonde y labra, de siembra y cava, las ha-
cen numerosas máquinas. Tenemos el lati-
fundio, pero no tenemos en él el progreso
agrícola.

Volver al pequeño cultivo, dividir los gra-
des predios en pequeñas parcelas, convertir
a los obreros en colonos, es un ideal socia-
lista de hecho irrealizable. Para que el ob-
rero se convierta en colono necesita tener los
medios de subsistencia cuando menos de un
año. Necesita además los semovientes, semil-
las, aperos y herramientas de que carece.
Pero estos medios materiales, con ser de gran
importancia, lo son de mucha menos que el
capital moral que necesitan. Un hábito in-
vertido del trabajo activo, un amor legendario
al suelo que van a cultivar, una economía
exagerada y una previsión y un cálculo a
que pocos hombres se someten. Y sobre todo
esto, lo difícil que es adquirir la costumbre de
dirigirse por sí, el que está acostumbrado a
ser dirigido por otro.

No es, pues, lo difícil la división de la pro-
piedad. Lo extremadamente difícil es encon-
trar los hombres de las condiciones necesarias
para confiársela.

Abordar el cultivo industrial. Algunos la-
bradores de Jerez han adoptado máquinas
para las labores agrícolas. Les felicitó por esa
iniciativa y les estimuló a que continúen en
ella.

Para el cultivo intensivo hacen falta mu-
chos más elementos. El primero y principal,
el elemento creador, es la inteligencia que el
economista alemán Roscher pone sobre el ca-
pital. Para la explotación agrícola en gran
escala, aplicando los procedimientos moder-
nos, hacen falta hombres formados ad hoc
del estudio completo de la Fisiología vege-
tal, de la Química agrícola, de la Mecánica
industrial y singularmente de la construcción
de máquinas. De la Física y de la Meteorolo-
gía. De Economía política y de organización
industrial.

El labrador, pues, requiere vastísimos y
variados conocimientos según reconoce el
economista Passy; se entiende para prac-
ticar la agricultura moderna, pues para seguir
la ruina con el arado romano basta y aun
sobra.

Además de estos conocimientos científicos
de primer orden hace falta capital, pero ca-
pital abundante y sin limitación; capital para
preparación del suelo, para compra de ma-
quinaria y de abonos, capital para la explo-
tación y para la negociación de los productos.

Inteligencia y capital. Esto es lo que re-
quiere el gran cultivo. Trabajo y honradez.
Esto es lo que pide el pequeño cultivo.

Para una y otra solución, el primer ele-
mento que entra en línea es el HOMBRE,
y como los hombres no se improvisan, como
para formarlos y prepararlos es necesario
cuando menos una generación; de aquí la
grande, la imprescindible necesidad de que
la generación actual lance una mirada al por-
venir y se prepare para él y que para el por-
venir prepare la generación siguiente. De tal
suerte, que el rico prepare sus hijos para de-
sempeñar con lucimiento su papel de clases di-
rectoras, posesionándose desde la infancia de
aquellas ciencias que han de conservar su al-
tura en la escala social.

Que el pobre prepare sus hijos para el pro-
greso, elevando su valor moral con intacha-
ble honradez y con inquebrantable amor al
trabajo.

Ricos y pobres habrán trabajado así en pró
del progreso y dignificación de la Patria. Ri-
cos y pobres habrán contribuido a la felici-
dad común, la que no puede lograrse sino
por un solo medio, común a todos, LA EDU-
CACIÓN.

JACINTO RIBEYRO.

11 Agosto 1902.

DECLARACIONES

DEL SEÑOR MARQUÉS DE BERTEMATI.

El Senador del reino Excmo. Sr. Mar-
qués de Bertemati, cuyos extensos conoci-
mientos científicos en materia rural, pue-
tos de relieve en su gran empresa vitícola
de Campano, se basan en la observación y
el estudio sobre el terreno, de las mejores
explotaciones agrícolas nacionales y ex-
tranjeras y en el trato y la correspondencia
de largos años con los más insignes agró-
nomos, se ha servido también contribuir
al esclarecimiento de la cuestión abordada
en estas columnas con muy importantes
y originales declaraciones, que procurare-
mos reflejar y publicar seguidamente, bajo
la aprobación y garantía del ilustre infor-
mante.

Después de exponer algunas considera-

ciones respecto al alcance del problema
planteado, de demostrar lo difícil de su
resolución si no se busca con miras de
elevación y de justicia, satisfaciendo por
igual su carácter económico aparente y la
más honda condición moral que entraña, y
de considerar imposible el mejoramiento
de las condiciones materiales de los obre-
ros dada la situación actual de la produc-
ción de nuestros campos, pasó a estudiar
los términos en que esta se desenvuelve,
por creer que en ellos radica el verdadero
nudo de la cuestión y la causa permanente
que genera todos nuestros males públicos.

Y en este punto formuló ideas claras y
condenaciones bien explícitas acerca del
estado presente de nuestra agricultura, juz-
gándolo absurdo y anacrónico y añadiendo
que en todas sus manifestaciones denota
ausencia de fundamentos científicos, im-
previsión, desuso y la más supina igno-
rancia de las modernas prácticas cultura-
les. Y para robustecer este juicio con el
testimonio más autorizado—según el señor
Marqués—del eminente agrónomo monsieur
Grandean, citó un pasaje de las obras
del mismo, escrito con motivo de una ex-
cursión que hizo a Murcia y a Andalucía
en 1887, y que dice así: La agricultura de
esta región, estacionaria desde el tiempo de los
moros, con su material primitivo, la ausencia de
ganados y la consiguiente falta de abonos, es el
tipo más completo de lo que tan admirabi-
lmente calificó Liebig con el nombre de agricul-
tura VAMPIRO.

Retratada por modo tan gráfico y exacto
nuestra deplorable situación agrícola, y
expuesta la urgente necesidad de transfor-
mar radicalmente los rutinarios y expolia-
dores sistemas de tres hojas, de barbechos
y erias seguidos hasta aquí, para que nues-
tra agricultura abandone los moldes de los
tiempos moriscos y entre en el concierto
de los pueblos civilizados, se detuvo el se-
ñor Marqués a demostrar la imposibilidad
de que nuestros cultivadores emprendan
por sí mismos la indicada transformación,
porque además de carecer, salvo muy hon-
rosas excepciones, de aquellos estímulos
que impulsan al espíritu a aumentar el
caudal de los conocimientos útiles para el
disfrute de sus ventajas en la práctica, des-
conocen ó contradicen con su sistema ex-
tensivo el principio agronómico que infor-
ma a todo buen agricultor, y que en la Ar-
gelia se hace conocer a cuantos intentan
colonizar, en los términos siguientes: Nin-
gún colono puede económicamente producir
sobre 50 hectáreas no abonadas, lo que obtendría
económicamente en 10 hectáreas abonadas.

Con esto, no por términos de la Argelia,
Sr. Marqués de Bertemati a compar-
tar las condiciones de clima y agrícolas
de la citada colonia francesa y de esta re-
gión, probando con datos y textos fehacientes
la absoluta identidad de ambos
medios, haciendo resaltar la evidente infe-
rioridad de nuestra explotación agrícola,
y deduciendo que si allí, rodeado de las mis-
mas circunstancias entre nosotros tan ad-
versas para el cultivo cereal y para casi todos
los cultivos, al decir de los labradores,—que
a tales extremos conduce el deseo de justifi-
cación de nuestra musulmana pereza—
ha conseguido el colono francés dominar
con su esfuerzo inteligente el fatalismo de
los indígenas—indigenas que por cierto
desarrollan nuestras mismas prácticas ru-
rales por una singular coincidencia atávica
—y dar tan grande impulso a la agricul-
tura que, según una estadística oficial segun-
da durante más de 20 años, ha asegurado
cosechas que son a las obtenidas por aque-
llos lo que 180 es a 100, aquí podrían con-
seguirse iguales resultados con análogo es-
fuerzo, sino por propia iniciativa, copiando
cuando menos el ejemplo que nos dan los
colonos de Argelia.

Y en esta tesis, reconocida por el distin-
guido informante la dificultad de adopción
para la mayoría de nuestros agricultores
de todo ejemplo que no entre por los ojos;
reconocida también, según queda demo-
strado, la absoluta necesidad de transfor-
mar radicalmente nuestra explotación rús-
tica, y alejando de su ánimo todo motivo
de molestia para el cuerpo agronómico es-
pañol, cuya ciencia acata y cuyos excelen-
tes servicios estima en todo lo que vale,
concluyó proponiendo como medida de
bien gobierno, que defenderá en las Cortes
si fuera preciso y que desde aquí recomien-
da a los agricultores jerezanos, el estable-
cimiento en nuestra campiña, no de una
nueva Granja experimental, sino de una la-
bor montada como en Argelia, teniendo a su
frente un jefe de cultivo de los que en la actuali-
dad estén practicando allí con éxito el sistema
racional que, basándose en la unión íntima del
ganado con la explotación del suelo, permite
aprovechar los estiércoles para abonar las
tierras y plantear la rotación de cosechas más
conveniente, citándose a los preceptos de la ley
científica de restitución consagrada por la prá-
ctica en todos los países agrícolas.

Así, no regateándose a ese jefe ó director
práctico de cultivo en Argelia cuantos ele-
mentos requiriese para implantarlo aquí,
desde el material, edificios, etc., que nece-
sítase, hasta los obreros que creyese oportuno
traer de fuera para encaminar bien los
primeros pasos de los nuestros en la explotación;
dándose en ésta la importancia que
merece a la producción forrajera con
aumento de nuestros naturales prados de
secano, mejor aprovechamiento de las va-
riedades existentes é introducción de otras
nuevas al objeto de fomentar igualmente
la cría de ganado, manteniéndolo en una
media estabilización; así, sin duda, se lograría
establecer la labor modelo indicada, que al-
dar los resultados prácticos conseguidos en
Argelia y al generalizarse sirviendo de

ejemplo para toda Andalucía, impondría
a la vez al gobierno de su coste y pro-
ducto y sería la salvación de nuestra agri-
cultura.

Ocupóse luego el Sr. Marqués de los va-
rios remedios propuestos para solucionar
la cuestión que se debate; y al tratar del
que se refiere a la rebaja de contribuciones,
dijo, que sobre no parecerle decisivo, no
creía en la posibilidad de llevarlo a la
práctica porque el estado de nuestro erario
no lo consiente; y que cuando más, si al-
guna contribución llegaba a reducirse, sería
la de consumos, porque, recayendo prin-
cipalmente sobre las clases menesterosas,
merece en su consecuencia, la atención y
el estudio de los hombres de gobierno y las
simpatías de la opinión general.

Cosa más puesta en razón estaría, a su
juicio, pedir por de pronto la abolición de
todo derecho de consumo en cuanto al
campo se refiere, lo que facilitaría el ab-
aratamiento de la vida en los predios del
extrarradio, que en la actualidad es más
cara aún que en las ciudades.

Para completar su pensamiento en orden
a las medidas que, cumpliendo su misión
tutelar, corresponde adoptar al Estado con
el fin de promover el progreso general del
cultivo é impulsar, particularmente, el in-
movimiento de mejora que se viene advir-
tiendo aquí en las labores por la introducción
de material agrícola moderno, procurando
que sea éste menos dispendioso para sus
adquirentes, dijo que debería solicitarse
del gobierno la libre entrada en nuestro
país de dicho material, con lo que se fa-
vorecería mucho al agricultor, sin que se pe-
rjudicase demasiado la renta de aduanas.

Asimismo, y al objeto de propagar el
empleo de los abonos, indispensable para
el establecimiento de toda alternativa de
cosechas, indicó la conveniencia de que el
gobierno concertara con las compañías de
vapores subvencionadas tales condiciones
para el transporte de los abonos minerales,
que llegaran a cotizarse éstos en nuestros
principales puertos a los mismos precios
de Liverpool y Amberes; que gestionara
de las Compañías de ferrocarriles la conce-
sión de tarifas para conducción de esas
materias, idénticas a las que rigen en el
extranjero; y finalmente, que eximiera de
contribución industrial por diez años, a
todas las fábricas dedicadas a la prepara-
ción de los fosfatos y otros abonos minera-
les.

Con esto, no por términos de la Argelia,
Sr. Marqués de Bertemati a compar-
tar las condiciones de clima y agrícolas
de la citada colonia francesa y de esta re-
gión, probando con datos y textos fehacientes
la absoluta identidad de ambos
medios, haciendo resaltar la evidente infe-
rioridad de nuestra explotación agrícola,
y deduciendo que si allí, rodeado de las mis-
mas circunstancias entre nosotros tan ad-
versas para el cultivo cereal y para casi todos
los cultivos, al decir de los labradores,—que
a tales extremos conduce el deseo de justifi-
cación de nuestra musulmana pereza—
ha conseguido el colono francés dominar
con su esfuerzo inteligente el fatalismo de
los indígenas—indigenas que por cierto
desarrollan nuestras mismas prácticas ru-
rales por una singular coincidencia atávica
—y dar tan grande impulso a la agricul-
tura que, según una estadística oficial segun-
da durante más de 20 años, ha asegurado
cosechas que son a las obtenidas por aque-
llos lo que 180 es a 100, aquí podrían con-
seguirse iguales resultados con análogo es-
fuerzo, sino por propia iniciativa, copiando
cuando menos el ejemplo que nos dan los
colonos de Argelia.

El Laboratorio Municipal.

Parece que una fatalidad persigue a to-
do lo que se relaciona con el Laboratorio
Municipal, y en el cual, con mejor de-
recho que acierto, se ha gastado nuestro Mu-
nicipio muchos miles de pesetas, que ha
sido lo mismo que tirarlos al mar, pues
hasta ahora el servicio que ha prestado el
Laboratorio ha sido completamente nulo.

Cuando en todos los pueblos media-
namente civilizados, los laboratorios mu-
nicipales prestan a la Higiene pública y
privada los más excelentes servicios, en-
tre nosotros viene a ser esa dependencia
del Ayuntamiento cosa completamente
inútil, ó mejor dicho, perjudicial, porque
sin producir ningún beneficio, representa
una carga para el erario del pueblo.

Por eso ha parecido perfectamente que
se haya intentado poner mano en tal asun-
to; y la solución adoptada por el actual
Alcalde en los primeros días de su ges-
tión, en el asunto de las fumigaciones,
mereció unánimes aplausos, así como que
haya sido anunciada a oposición la plaza
de Director de dicho centro; todo esto
parece indicar que se quiere ir por buen
camino.

Pero no basta con que el personal que
haya de encargarse del Laboratorio, sea
bien elegido y suficiente para las necesi-
dades de dicho centro; nosotros creemos
que no ha de bastar con un farmacéutico,
y que es indispensable un médico higie-
nista afectó especialmente a su servicio.
Es necesario, además, que el material de
que esté dotado, sea por lo menos, el ne-
cesario para sus más indispensables men-

teres; y resulta, según todas las noticias, que el Laboratorio en cuyo instrumental ha invertido el Municipio considerables sumas, no tiene actualmente ni los elementos necesarios para practicar el análisis más elemental, ni para hacer preparaciones ni estudios de ninguna clase.

Recientemente se ha comprobado esta total deficiencia, al intentar verificarse un análisis judicial, que no pudo ser efectuado por carencia de medios apropiados.

También se viene hablando de que en la visita de inspección, no hace muchos días girada por el Alcalde y varios concejales, para examinar el instrumental del Laboratorio, se vió que era muy incompleto y deficiente.

Nada de esto se ha hecho público; ni de tal visita se ha dado cuenta detallada al Ayuntamiento, como parecía natural que se hubiera hecho: y todo ello acusa extraña anomalía en una de las dependencias más importantes del Municipio, sobre la cual conviene fijar la vista y corregir las graves deficiencias que se observan, exigiendo las responsabilidades a quienes deba exigírselas; a menos que se quiera que ese centro no sirva para otra cosa más, que para ser nueva demostración de cómo se administran los intereses del Municipio, y cómo se mira con desprecio é indiferencia hasta la salud del vecindario.

CRÓNICA

Jugando el caso de la detención é imparcialmente resulta humorística la pretensión de los periódicos más significados ante las descortesías que, por parte de ciertos personajes palatinos, han sido víctimas diputados y alcaldes y los corresponsales de la prensa de Madrid encargados de dar cuenta del viaje regio.

Dichas publicaciones, al unisono, de mandan del Gobierno una satisfacción á los molestados por las intemperancias cortesanías, y en esa demanda radica precisamente la nota cómica.

¡Quejarse al Gobierno de descortesías ajenas con los representantes del País y con los presidentes de unos cuantos municipios!

De cuando acá el Gabinete liberal ha mostrado condiciones de enmendar entuertos, sino de hacerlos más sensibles, más graves; de cuando acá puede predicar y cortar, ¿quién no la usa?

¿Mondizábal con toda una nación?

Reciente está aún el cerrojazo dado por el Sr. Sagasta á las Cortes en los precisos momentos de ser indispensable su concurso para dejar resueltos asuntos y problemas de gran importancia; la retirada del Sr. Canalejas á consecuencia de la negativa del Gobierno de cumplir en todas sus partes el acta ó programa que firmó á raíz de la salida de los Sres. Marqués de Teverga y Urzáiz para conquistarse la confianza del público; el invencible terror que experimenta ante las notas de la curia romana; sus tendencias, bien manifiestas, de rehuir entre otros, el compromiso de modificar el impuesto de consumos; sus procedimientos para extraviar la opinión en aquellos litigios de orden económico y social, y en suma, su exagerada apatía, su peligrosa indiferencia ante las demandas de la industria y del comercio nacional, quebrantado por mil cargas y contenido por millones de obstáculos.

Y todo esto no tiene para nosotros otra definición, no puede traducirse de otra manera, sino en el sentido de desconsideración para con el País en pleno y para sus representantes los diputados en particular.

A aquél se le prometió hace más de un año, cuando sobrevino la caída del señor Silveira motivada por sus desplantes reaccionarios, que, con el auxilio de la política liberal del nuevo Gobierno se entraría á paso de carga en el camino de la regeneración; que se atendería con solicitud á aquellos ramos y fuentes de riqueza más necesitadas de apoyo, que se realizarían todo género de esfuerzos en favor de nuestro maltrecho crédito; que la democracia más completa imperaría y con ella el orden y la tranquilidad perturbada al calor de las pasiones encendidas por *El Eco* y, en una palabra, que España gobernadada por el Sr. Sagasta vendría á ser algo así como la antefala del Imperio.

La realidad se ha encargado de desengañar á los cándidos que creyeron de buena fé en las deslumbrantes promesas del antiguo revolucionario; y esa realidad con firma nuestro juicio de que si los personajes palatinos han cometido descortesías con los diputados, alcaldes y periodistas, á los que quizás y sin quizás tanto deban, es inocente recurrir al Gobierno, cuya falta de corrección es notoria para con el País en general, exigiéndole disculpe la soberbia ajena, mientras perdura, más tiene y extrema la suya propia.

19-8-902.

Portas y Lerroux á bastonazos

Madrid 21, 20'40.—Esta tarde, á las siete y media, yendo don Alejandro Lerroux por la calle Alcalá, esquina á la de Sevilla, se le acercó el capitán de la guardia civil don Narciso Portas, quien preguntó al diputado por Barcelona, que por qué llamaba asesino á Portas.

Lerroux, que desconocía personalmente al citado oficial de la benemérita, contestó: «Porque lo es».

Entonces Portas, enarbolando el bastón que llevaba, descargó dos estacazos sobre su acusador, que se defendió como pudo de la inesperada agresión.

Al observarse la lucha que ambos entablaron se arremolinó la gente en gran número, pues sabido es que á esa hora, por ser la del paseo, son muchos los transeúntes que circulan por dichas calles.

Los más decididos separaron á los contendientes, en el momento en que llegaban unos guardias que, en carruaje y por separado, condujeron á los señores Lerroux y Portas á la delegación del distrito de Buenavista.

Llegó primero á dicho cuerpo de guardia el coche en que iba el diputado republicano, quien dijo ante el delegado de policía: «Soy diputado y he sido víctima de una brutal agresión».

Al llegar el señor Portas, miráronse fijamente agresor y agredido, entre los que se cruzaron frases demasiado vivas.

Lerroux presentaba en la frente una contusión que le fué causada por uno de los bastonazos.

El delegado del distrito formó en el acto el oportuno atestado y lo remitió al señor gobernador. En aquel se conserva que el señor Lerroux queda en libertad por ser diputado y, además, por su cualidad de agredido.

El señor Portas se mostró conforme en quedar á disposición de la autoridad.

Al salir de la delegación el señor Lerroux, le saludaron varios amigos.

Yo me acerqué á él para interrogarle, y á mis preguntas contestó: «No me ha sorprendido la agresión; antes al contrario, la esperaba».

«Si llevo un revólver, lo mato».

Explica la agresión creyéndola motivada por la campaña que contra él ha hecho en las columnas de *El País*, ó quizás, me dijo, haya obrado inducido por la actitud de sus compañeros, que le obligaban, según se dice, á darse de baja en el cuerpo, ó en caso contrario, le amenazaban con la formación de un tribunal de honor».

Portas, con quien también he hablado, me aseguró que iba sólo cuando agredió al señor Lerroux, y no acompañado de varios amigos como se dijo en los periódicos.

Explica la siguiente anécdota:

«Yo le había desafiado; no aceptó, y en vista de ello, no me quedaba otro camino, como hombre de honor, que el de apalearle».

«Le agredí de frente y aseguro á usted—me decía—que he cometido este hecho por mi exclusiva iniciativa y sin imposiciones de nadie».

El señor Portas quedó detenido en la delegación, y luego se le condujo á las prisiones militares, donde se encuentra á disposición de las autoridades competentes.

En el lugar del hecho se personó poco después de ocurrido aquel, el gobernador civil, señor Barroso, adquiriendo informes de lo sucedido.

El bastón con que Portas golpeó al señor Lerroux se rompió en dos pedazos.

El suceso es comentadísimo, y seguramente constituirá esta noche el tema de casi todas las conversaciones.

Certamen importante

LA EXPOSICIÓN DE ALCOHÓLES EN MADRID

Los trabajos de las Cámaras de Comercio y Agrícola de Madrid para organizar la Exposición de alcoholes industriales, comienzan á tener efectividad práctica.

Ya se ha nombrado la comisión organizadora, y en ella figuran nombres conocidos y prestigiosos en las explotaciones agrícolas, en las empresas industriales y en los negocios mercantiles.

COMISIÓN ORGANIZADORA

Presidentes honorarios: excelentísimo señor don Félix Suarez Inclán, ministro de Agricultura, Industrias, Comercio y Obras públicas; excelentísimo señor don José Canalejas y Mendez, y excelentísimo señor don José Villanueva y Gómez.

Presidentes efectivos: excelentísimo señor don José Cárdenas, presidente de la Cámara Agrícola Matritense; excelentísimo señor don Pablo Ruiz de Velasco, presidente de la Cámara de Comercio de Madrid.

COMISIÓN EJECUTIVA

Presidentes: excelentísimo señor don Zoilo Espejo, excelentísimo señor don José de Cárdenas y excelentísimo señor don Pablo Ruiz de Velasco.

Vocales: excelentísimo señor don Zoilo Espejo, excelentísimo señor don Ve-

nancio Vázquez, señor don Sebastián Maltrana, señor don Juan J. Clot, señor don Luis Frigonal, señor don Antonio G. Vallejo y señor don José del Portillo y Portillo.

Tesorero: señor don Juan Cuervo.

Secretarios generales: señor don José de Robles y señor don Benito Zurita Nieto.

Secretarios de estos: señor don Félix Pereda y Baranda y señor don Rafael Gordon y Aristegui.

La Exposición se instalará en el palacio de Bellas Artes, en el que se hacen las necesarias reparaciones para habilitarlo al efecto.

Es casi seguro que la inaugure S. M. el Rey en los primeros días de Octubre próximo.

Se ha declarado la franquicia aduanera para los objetos que vengán á la Exposición, y las Compañías de ferrocarriles, la de Madrid á Zaragoza y á Alicante y la de Cáceres y Portugal han concedido ya la bonificación del 50 por 100. Se confía en que las demás harán igual concesión.

Los emplazamientos son gratuitos, y pueden pedirse en todas las Cámaras ya indicadas y en los consulados, ó dirigiéndose á la Secretaría central de la Cámara de Comercio, Alcalá, 7.

LA GURINA.

Una de las figuras que más brilla en la escena española, es, sin duda alguna, la de la bella y distinguida primera tiple Srta. Marina Gurina, que esta noche celebra su beneficio en el Teatro Eslava.

Nació en Valencia el 5 de Agosto de 1882. Desde muy niña, sus estudios favoritos fueron la música, empezando á cantar en el Conservatorio de Valencia, obteniendo notas sobresalientes en todos los años y diplomas de honor, siendo la niña bonita de sus profesores: luego tuvo por maestro al notable Farvaro, pronosticándole sería una gran artista.

Hizo su debut en uno de los principales teatros de su país natal, el año 1897, como segunda tiple, con la «Italiana» de *Los cuadros disolventes*, tributándole sus paisanos una verdadera ovación: primer triunfo de su carrera artística.

Fue contratada entre otras poblaciones á Murcia, Yecla y Monóvar, siendo tan grande en ésta el entusiasmo que por ella había, que se dió como recuerdo su nombre á uno de los guarderías de la mejor fábrica.

Después volvió contratada á Valencia de primera tiple para la temporada de invierno, cantando zarzuelas serias.

De aquí pasó al Teatro Parish de Madrid, debutando con *El Rey que robó*, siendo su debut otra gloria, más para su carrera que para el teatro.

Después volvió contratada á Valencia de primera tiple para la temporada de invierno, cantando zarzuelas serias. De aquí pasó al Teatro Parish de Madrid, debutando con *El Rey que robó*, siendo su debut otra gloria, más para su carrera que para el teatro.

Marchó después contratada al Teatro Tivoli de Lisboa. Más tarde pasó á Eldorado, de Barcelona, trabajando en *La Mascotta* y varias operetas francesas, dejando también muy buenos recuerdos.

De Barcelona volvió á Madrid con la compañía de D. Miguel Soler, cantando entre otras obras, *Covadonga*, del maestro Bretón, dedicada á ella, y *Maria del Carmén*, de Granados, saliendo ambos satisfechos á mos de la interpretación dada á sus obras.

Pasó á Granja con la misma compañía, y de allí á esta ciudad.

Volvió á Madrid cantando *El Dué de la Africana* con Valentín González y Simóneti, dirigida por su autor el maestro Fernández Caballero, alcanzando una gran ovación.

Después fué contratada de nuevo para Barcelona al teatro Eldorado, obteniendo iguales triunfos que en las anteriores temporadas, siendo contratada para nuestra ciudad.

Varios maestros le han dedicado composiciones: entre ellas D. Joaquín Turina, *Vals Lento*; D. Manuel Fernández Caballero la magnífica romanza *La Riojanica*, que cantará esta noche.

Como artista todos sabemos lo que es Marina Gurina: como mujer, posee una exquisita educación, siendo su genio franco y sencillo, su carácter todo cariño; es bondadosa y caritativa; á su lado no puede existir la desgracia, porque enjuga las lágrimas del desdichado; para Marina no existen distinciones en la sociedad; todos son sus amigos: cualidades brillantísimas que une á la belleza del rostro, la pureza de su alma.

En Jerez deja Marina Gurina gratos recuerdos; en los tres meses de temporada ha logrado ser la *Diosa* de los aficionados; éstos, la miran como una deidad, sus amigos, como mujer modelo de virtudes.

Al dedicarle estos humildes renglones, lo hacemos en prueba de cariño, amistad y respeto.

GUILLEMO DE PUGA.

22-8-2.

DE CADIZ

VIAJE DEL SR. MERELLO Á MADRID

En el exprés de hoy ha marchado á Madrid el ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia, D. Julio Merello.

Ya llamado por el Sr. Ministro de Fomento y se dice que es para tratar de

las obras públicas que pueden hacerse en esta provincia durante el próximo invierno.

Se pueden emprender varias de ellas y muy importantes por estar hechos los estudios necesarios y haberse terminado los trámites reglamentarios.

Una de las obras que puede comenzarse es la carretera desde Alcalá de los Gazules hasta San Roque, atravesando toda la Sierra.

Es muy importante, porque por esos sitios sólo hay veredas malas y facilitará mucho el transporte de los corchos, maderas y otros artículos que constituyen una riqueza en esa parte de la provincia.

Se cree que esa carretera será la primera que mande hacer el Gobierno, por tener en ello empeño el general Weyler: considera el punto estratégico y juzga según manifestó cuando vió á Cádiz, que es de imprescindible necesidad que haya ese camino en la Sierra.

Aún no se ha dictado resolución en el proyecto para sustituir por un puente metálico, el de barcas en la carretera de San Fernando á Chiclana.

En la próxima semana se publicará el periódico que el Ateneo dedica á la Asociación de Caridad, á la cual se destinará el producto de la venta.

Hállanse terminados los fotogramas que en número de más de cincuenta ilustrarán dicha publicación.

Los más de los socios del referido centro colaboran en este número especial.

Ayer ha empezado el reparto de invitaciones para las carreras de velocipedos del domingo próximo, que en el presente año revisten verdadera importancia, según el número y calidad de los corredores inscritos.

Dichas invitaciones son familiares. Están invitadas á la fiesta las autoridades, las cuales han ofrecido asistir.

Se han recibido en este Gobierno civil las ternas para el nombramiento de tres vocales del Consejo del Monte de Piedad de Jerez.

Figuran en los primeros lugares D. Julián Martínez y Martínez del Campo, D. Andrés Fernández de Entre-Ríos y D. Arturo Gordon y Prendergast.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL.—Nueva convocatoria del Gobernador.

No habiendo podido celebrar sesión en el día de ayer, por falta de número de señores Diputados, la Excmo. Diputación en uso de las facultades que me confieren los artículos 61 y 62 de la Ley provincial, convocó nuevamente á sesión extraordinaria, á dicha Corporación, para el día 1.º de Septiembre próximo, á las cuatro, en el local de costumbre y sucesivos hábiles, á igual hora, sin necesidad de nueva convocatoria, caso de que no pudiera celebrarse por igual falta de asistencia en el día señalado, y para tratar de la discusión y aprobación del presupuesto adicional al ordinario del com.

Cádiz 21 de Agosto de 1902.—El Gobernador, José de la Guardia.

Dícese que hace pocos días estuvieron en Cádiz algunos individuos de La Línea, adquiriendo perros para dedicarlos al contrabando.

El día de hoy ha sido el de más calor de la presente estación, y hace años creemos que no se sentía tan alta temperatura.

En la calle de San Francisco, en el establecimiento del Trebol, anótase lo siguiente:

De doce á dos, la temperatura máxima al sol fué de 38 1/2 grados centígrados y de 33 1/2 á la sombra.

A las cinco de la tarde era de 30 grados á la sombra.

Ha estado hoy en Cádiz el señor Alcalde de San Fernando, D. Manuel Roldán.

Tiene el propósito de interesar á los representantes en Cortes y á corporaciones para que influyan lo necesario hasta conseguir que se conceda trabajo al Arsenal de la Carraca, cuya Maestranza está cada día más amenazada.

Dícese que irán á Madrid comisiones, para pedir alguna obra antes de que el Rey venga á esta región.

Procedente de Cardiff llegó esta mañana el vapor *San Ignacio*, con cargamento de carbón para la Transatlántica.

SALÓN ESLAVA.

Aunque tarde, he de ocuparme de *El Olivar*, zarzuela en un acto de costumbres aragonesas, que anteanoche se estrenó en Eslava.

Es esta una obra que, aparte de ciertos lunares, algunos de gran tamaño, no está mal planeada y tiene efectos escénicos de seguro éxito, particularmente con el que termina el primer cuadro, que aunque es de relumbrón, no está mal concebido: los tipos tampoco están mal trazados, excepción hecha del gitano *Juan Ramón*, que de todo tiene menos de gitano y que constituye un personaje imposible; y por lo que respecta á la acción de la obra, aunque lánguidamente desarrollada, no deja de interesar y ser á ratos, amena. La música es inspirada y tiene algunos números bonitos.

Peró es que en Eslava hacen con la obra la mayor de las perrerías; es que me la destrozan por completo, es que me la hacen polvo. Y todavía hay entre los intérpretes quienes se han creído que en una escena están con los propios ángeles; y hacen suyos, pero muy suyos, los aplausos con que el público premia uno de los

aciertos de los libretistas y los citados ejecutores, tras de saludar modestamente á la sala repiten la escena, no contentándose con triturarla una vez. Cuando hacen eso hay que concederles que tienen la mayor buena fe que puede darse. Por todo esto, *El olivar* no dará fruto en Eslava.

Esta noche celebra su beneficio la bella y notable tiple Marina Gurina, y el teatro ha de verse concurridísimo porque está ya vendido casi todo el papel. Se estrenará *El sombrero de plumas*.

O. G. Q.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARÍS

PARA ANUNCIOS RECLAMOS Y COMUNICADOS

Sr. D. A. Lorette, rue Camartin 61.

Granja Experimental de Jerez

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DÍA 21 DE AGOSTO.

Table with meteorological data: Temperatura máxima 39.0, mínima 18.0, media 28.5, máxima al sol 52.0, Radiación solar 16.0, Tensión del vapor de agua 18.4, Estado higrométrico del aire 49.0, Presión barométrica a med. a, 4.0 756.52, Evaporación en milímetros 12.3, Lluvia en m. m. 0.0, Viento dominante S. E., Velocidad del mismo, en kilómetros 2.3

L'UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS.—PARIS.

Table with insurance statistics: Capital social 10.000.000, Reservas 11.950.863, Primas á cobrar 84.885.663

Total de garantías 106.836.526

Primas cobradas en 1900, 20.911.077 frs. Sub-Director en Jerez y demás pueblos de la Provincia, CARLOS L. DIEZ, Porvera 8.

BAÑOS

frios ó calientes á cualquier hora del día.—Duchas, Castellanos 3

Bautizo—Mañana se efectuará en la iglesia parroquial de San Miguel el bautizo del niño que con toda felicidad ha dado á luz la distinguida señora de nuestro estimado convecino don Salvador Díez y Pérez de Muñoz.

Serán padrinos la bellísima Srta. María Des'Allimes y su prometido D. Ramón Mora Figueroa y Ferrer.

Sesión Municipal.—Bajo

presidencia del Alcalde Sr. González Hontoria, celebró anoche cabildo ordinario de segunda citación el Excmo. Ayuntamiento.

Asistieron los concejales Sres. de los Reyes, Picardo, Alamán, Jiménez, Larragán, García del Saito, Senin y Delgado Arellano.

El Secretario Sr. Rivero, leyó el acta de la sesión anterior, que fué aprobada. También se aprobó el extracto de los acuerdos tomados por el Municipio en el mes de Julio último.

El concejo acordó quedar enterado de un escrito de D. Luis de Yasi, dando las gracias á S. E. por el acuerdo adoptado en 25 de Julio último, acerca de la urbanización de los terrenos donde se construyen las diez casas para obreros.

Dióse cuenta de la dimisión presentada por el alcalde del barrio de Capuchinos, D. José Genero Durán, y del nombramiento de D. Francisco Cala Romero, para sustituirle.

Aceptóse la dimisión del Sr. Genero y aprobóse el nombramiento del Sr. Cala. De conformidad con el informe de la Comisión de Instrucción Pública, se acordó hacer varios reparos en el local de la Escuela de Párvulos de San Rafael.

Se aprobó el resultado del sorteo para amortización de Obligaciones del Empréstito.

Acordóse que pase al Sr. Gobernador civil de la provincia un escrito de D. José Domecq informado por la Comisión de Policía rural acerca del deslinde solicitado por aquél en la finca de su propiedad denominada «Casarejos».

El Sr. González Hontoria dijo que por deficiencias en el servicio había dejado suspenso de empleo y sueldo al Inspector de Higiene, Sr. Nieto, y que para sustituirle había nombrado á D. José Ochoa.

Que como tenía en estudio si era ó no necesaria la plaza de auxiliar, proponía se aplazase su nombramiento.

Se aprobó el nombramiento del señor Ochoa.

Aprobáronse varias cuentas de gastos imprevistos.

Terminados los puntos puestos á la orden del día, preguntó el Sr. Larragán á la alcaldía, en qué estado se encuentran los trabajos para la confección de los presupuestos, pues el tiempo apremia.

Contestó el Sr. González Hontoria, que la Comisión de Hacienda había celebrado ya varias reuniones, nombrando una ponencia que estudie el presupuesto adicional, cuyos principales puntos están ya terminados; y que con respecto al presupuesto de 1903 se encuentran muy adelantados.

Propuso el Sr. Picardo que debe suspenderse tomar acuerdo sobre la renuncia del cargo presentada por el concejal Sr. Soto y Flores, y que la Corporación eleve una consulta al Ministro de la Gobernación.

Así se acordó, dándose por terminada la sesión, que empezó pocos minutos antes de las diez y media.

Las obras de Santiago.—

En la tarde de ayer se reunieron en la casa morada del Sr. Cura Rector de Santiago, los individuos que constituyen la parte directiva de la Junta de obras, con objeto de cambiar impresiones acerca de las mismas y examinar las cuentas de gastos y el modo de arbitrar recursos.

Hallándose próxima a terminar la primera de las tres partes en que se ha dividido la obra, y no habiendo recursos para ello, los señores reunidos anticiparon al Sr. Cura la suma indispensable para terminar dicha primera parte.

Conceder los honores de la publicidad a los gritos del beodo que apareció en nuestra redacción antes de ayer, es cosa que pudiera parecer extraña a todo el que crea que no se mezcló en ello una piadosa intención.

Tuvieramos afición a esa clase de exhibiciones, y bien hubiésemos podido registrar, no hace mucho, algún desahogo nocturno, que quedó paliado con un rasgo epistolar especialísimo; y ahora, recientemente, pudiéramos también haber sacado nota de nombres que publica el Boletín Oficial.

Tropá.—Ayer llegó procedente de Sanlúcar de Barrameda, el 2.º Escuadrón del Regimiento de Villaviciosa al mando del Capitán D. Francisco Merry y Ponce de León.

A las once salió con dirección a la expresada ciudad el tercer Escuadrón al mando del capitán D. Isidro Bilbao.

Anoche, después de terminada la sesión municipal, el Alcalde Sr. González Hontoria, nos mostró un telegrama del Consejo de Administración de la Compañía del Gas, en París, accediendo a que se haga por cuenta de la Compañía la instalación del alumbrado por gas en el paseo de Capuchinos, hasta llegar al Altillio.

El gas se tomará de la tubería central en la alameda de Cristina. La Alcaldía, en cambio de esa concesión, dejará con carácter permanente ese alumbrado, cumpliendo el compromiso contraído con los dueños de fincas allí enclavadas.

También nos dijo el Sr. González Hontoria, que debido a sus gestiones, la Compañía Jerezana de Electricidad tendería un cable para colocar 30 lámparas de arco voltaico, y 80 lámparas de 32 bujías incandescentes para los particulares que quieran instalarlas.

D. E. P.—Ha fallecido en Sanlúcar de Barrameda, donde pasaba temporada, la distinguida Sra. D.ª Isabel Caballero Infante, esposa de D. José Velázquez Gaztelu, persona muy estimada en Arcos de la Frontera y emparentada con distinguidas familias jerezanas.

Peritos.—La alcaldía ha nombrado a los arquitectos D. Rafael Esteve y Fernández-Caballeros y D. Francisco Hernández Rubio y al ingeniero industrial D. Juan Argüellos y Sedano, para que como peritos declaren en el expediente que se instruye por orden del Ministro de la Gobernación, para depurar las causas que ocasionaron la explosión de la caldera de la fábrica de harinas de D. José Delgado Arella.

Sepelio.—En la mañana de ayer fué conducido al Cementerio católico de esta ciudad el cadáver de la apreciable Sra. D.ª Herminia Rodríguez Conde, esposa de D. Alfredo Pastor, inspector del movimiento de los ferrocarriles andaluces.

Tren especial.—Mañana Domingo 24 es el último día que circula el tren especial que sale de Jerez a las 17:55 para Cádiz y regresa de allí a las 0:30.

Programa.—Ayer circularon unos B. L. M. de la distinguida primera tiple Srta. Gurina, con el programa de la función de su beneficio, que se celebra esta noche en el Salón Esclava, dedicado a la aristocracia jerezana y como representante de ésta a los círculos «La Peña» y «Lebrero».

Enfermo.—Se encuentra ligeramente enfermo, nuestro estimado amigo D. Fernando García Gil, Presidente de la Cámara Agrícola.

De Mayordomía.—Se han dado órdenes al Mayordomo Municipal, para reparar desperfectos en el departamento de dementes del Hospital de Santa Isabel.

Forense.—Ha sido nombrado médico forense del Juzgado de instrucción del distrito de Santiago de

esta ciudad, el profesor D. José Blanco y García.

Maestro.—Acompañado de su familia llegó a ésta, procedente de Tarifa, el maestro de instrucción primaria, D. Ignacio Ugarte y Murga.

Regidores.—La alcaldía ha delegado en los concejales D. Manuel de los Reyes y D. Sebastián Orbaneja Dávila, la inspección y vigilancia del Mercado Central de Abastos y Casa-Matadero, desde el día 24 al 30 del corriente.

Novillada.—El Gobernador civil de la provincia ha concedido autorización para celebrar mañana la anunciada novillada a beneficio de las escuelas libres de obreros.

Comisión.—Para esta tarde a las cinco ha sido citada en las Casas Consistoriales la Comisión Municipal de Policía Urbana.

Por la alcaldía se ha remitido al Jefe de la Biblioteca provincial, ejemplares de los trabajos hechos por las Imprentas y Litografías de esta ciudad en el mes de Junio.

Análisis.—Se ha ordenado por la Alcaldía al Sr. Farmacéutico del Hospital, haga un análisis de las aguas del pozo de la Caridad en el pago de Picadueñas, para ver si reúnen condiciones medicinales.

Accidente del trabajo.—En la Casa de Socorro fué ayer curado de primera intención el obrero Matías Caballero Ortiz, que en la bodega de D. Bartolomé Vergara, calle Ferrocarril, se causó una herida en un dedo.

Dicen de San Sebastián.—Son objeto de comentarios unos telegramas recibidos aquí anunciando que el rey de Inglaterra visitó personalmente a los religiosos benedictinos expulsados de Francia, y que el rey de Bélgica haya declarado, a propósito de las medidas adoptadas por el gobierno francés, que le agrada mucho que vaya a su país la gente honrada.

Captura.—El Alcalde señor González Hontoria, recibió ayer un telegrama, dándole cuenta de que la Guardia civil había preso en el camino de La Palma (Huelva) a los presos fugados de esta cárcel, Ramón Casanova Bertel, Cristóbal Vega Bueno (a) Tobalito y Antonio Moreno Galán (a) Cantado.

Incendio.—En una viña del pago de «Picón», propiedad de don Vicente Martín López, declaróse ayer un incendio, quemándose unas ocho carretadas de paja que había en la era.

Detenidos por la guardia municipal.—Una mujer por presunta antorcha de hurto de coque a cantidad de dinero a una vecina de la calle Rompechapines. Otra por castigar a golpes a su esposo y a un vecino de su domicilio en la Clara.

La Asociación Jerezana de la Caridad realizó ayer las siguientes obras benéficas: Familias socorridas con metálico, 3. Familias socorridas con metálico y con bonos para comer en las tiendas populares, ó con vales de comestibles y combustibles, 142.

Total de bonos repartidos para comer en las Fondas populares, 534. Vales de comestibles y combustibles repartidos, 171. Total de individuos socorridos, 798.

En la Administración de Consumos se recaudaron en el día de ayer 2.809'73 pesetas.

Noticias de Sevilla: El calor fué ayer tan extraordinario que el termómetro llegó a acusar 56 grados y medio al sol y 47 a la sombra. En el Ayuntamiento hemos oído esta tarde, que aun cuando el asunto del abastecimiento de aguas es de índole puramente administrativo y libre, por consiguiente, para ser tratado con entera libertad de criterio, resultaría convenientísimo que no se derrochasen palabras, exponiéndose los oradores en el calor del debate a soltar, innecesariamente, prendas.

Y que, a tal efecto, y por tratarse de un asunto no político y de general interés para Sevilla, convendría que los jefes de cuantos grupos tienen representación en el Municipio, se pusiesen previamente de acuerdo en lo que hubiera de hacerse, decirse y votarse. D. Francisco Sánchez Arjona ha presentado en el Gobierno civil una solicitud para el registro de la mina de hierro, con 30 pertenencias y nombre de Rosario, término de Alanís.

Hasta después de media noche duró la reunión magna celebrada en el Ayuntamiento por las comisiones de Obras públicas, Asuntos jurídicos y Especial de aguas é inspectora en Alcalá de los manantiales y dependencias de la empresa abastecedora, tomando por unanimidad el acuerdo de proponer en el cabildo de mañana la instrucción del expediente de caducidad del servicio, por incumplimiento de las bases consignadas en la escritura de transacción firmada entre el Ayuntamiento y la compañía inglesa.

Anoche salió procesionalmente de la parroquia de San Bernardo S. D. M. bajo custodia, con motivo de terminar el solemne triduo que en aquel templo se ha celebrado en estos días.

Desde mucho antes de la hora fijada para la salida de la procesión, un numeroso gentío se agolpaba en los alrededores de la iglesia y en la calle Ancha de San Bernardo. Los balcones de las casas de esta y otras vías, se veían repletos de

bonitas mujeres de aquel barrio y engalanados con vistosas colgaduras.

Tarjeta postal.—Serie Eslava núm. 1.—En todas las librerías.

Nueva remesa de la preciosa obra Un viaje al Transvaal, a cargo de D. Vicente Vera.—Librería, Larca, 33.

Urberuaga de Ubilla: Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidense memorias, que le remitan gratis.

Gran taller de ebanistería, sillería y tapicería de Mateo Marín Pérez, Levante, 5.—En esta casa se construyen mobiliarios completos con verdadera economía. Se hacen instalaciones de timbres eléctricos.

Anuncios de Interés.

Don Antonio Galván, Cirujano Dentista de Cádiz, anuncia a su numerosa clientela de esta ciudad, que en los primeros días de Septiembre emprenderá su anual excursión balnearia para Puento Viego.

Importante.—Se compran papeletas de la sección de alhajas del Monte de Piedad y de la Agencia de Préstamos La Favorita.—En la Tornería núm. 14 informarán.

Se vende paja de trigo inmediato al kilómetro 10 de la carretera de Jerez a Trebujena, a 15 pesetas la carrada. Los vales se recogerán en la calle Francos núm. 36, de diez a doce.

Se alquila la casa calle Escuelas núm. 3, con bodega, cochera y cuadra, ó sin estas dependencias. En la misma casa ó en la calle Chapinería núm. 4 oírán razón.

Se da en arrendamiento el local donde radica un establecimiento con estantería, mostrador, enseres y utensilios, del donde en la actualidad ejerce su industria, en la calle Empeñada, núm. 40, no teniendo su dueño inconveniente en dar en arrendamiento ó toda ó parte para tratar de este asunto, Plaza Aniz de la Rubia, (Casa Exposita), de doce a tres de la tarde.

Se arrienda un bonito y amplio partido de casa, con vistas a tres calles, y el local del establecimiento de tejidos que tenía «La Española», en la plaza de Plateros núm. 15.—Cerrón 25 y 27 darán razón.

NO MAS HERNIAS

D. Francisco Blanco, especialista en reducción y curaciones de todas las hernias por antiguos y dilatados que sean por medio de sus aparatos de nueva invención, con flejes reguladores en las cadenas para adaptarlos a la configuración del cuerpo, evitando así toda molestia que pueda causar toda presión brutal; est. sapa ratos, han conseguido el premio de Medalla de Oro en el Concurso Médico de Brusel por sus muchas curaciones efectuadas hasta el día. Además se construyen aparatos de ortopedia, piernas artificiales y fajas para señoras y caballeros.

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—Capuchinos. MAÑANA.—Dicha iglesia. SANTO DE HOY S. Felipe Benicio, cf. y servita y S. García, mr. MAÑANA.—S. Bartolomé, ap. y el Beato Luis Sotelo, mr.

Telegramas

El Consejo federal de Suiza y el Rey Víctor Manuel.—El viaje a Alemania. Madrid 22, a las 8.

La prensa italiana acoje con marcada satisfacción la noticia de que el Consejo federal de Suiza irá a Goshenesu con objeto de saludar a Víctor Manuel III.

Este acto, dicen los periódicos de Roma demuestra que se han restablecido, tan cordiales como antes, las amistosas relaciones entre Italia y la República Helvética.

Victor Manuel llegará fijamente a Wildpark, cerca de Postdam el 27 del corriente. En dicha estación será recibido por el Emperador Guillermo, con quien hará su entrada solemne en Berlín el día 28, según anunció ha pocos días un despacho de esta Agencia.

Procesos a consecuencia de la clausura de escuelas en Francia. Madrid 22, a las 9'30.

En Brest, a consecuencia de los incidentes ocurridos con motivo de la clausura de las escuelas congregacionistas, han sido procesados varios sacerdotes y otras personas. La indignación es grande en el pueblo.

El viaje del Rey a Andalucía.—Sagasta. Madrid 22 de Agosto de 1902, a las 11.

Corre el rumor desde anoche de que Sagasta acompañará al Rey a Andalucía y a las provincias de Levante, retirándose después a una vida tranquila. Dú-

Consejos a las madres de Familias. POR 24 PTAS. LA VIDA DE UN HIJO.

24 botellas de aguas ferruginosas de LAS PILETAS son casi siempre suficientes para salvar los efectos desastrosos del desarrollo en todas las edades que preceden a la pubertad.

¿Qué es el desarrollo? El crecimiento de los huesos y de todos los órganos, como el corazón, el pulmón, el hígado, riñones, etc., etc.

¿Quién los fertiliza? La sangre. ¿Cómo se tiene sangre abundante en glóbulo rojo? Tomando las aguas salino-ferruginosas de LAS PILETAS, el medicamento sin rival y más barato del Mundo

PRECIO.—Caja de 12 botellas de 4 litro, DOCE PESETAS. Los pedidos al Administrador de LAS PILETAS, 19, Traslolsa, 19.

SANLÚCAR DE BARRAMEDA.

dase de que esto último lo haya dicho Sagasta.

Fiestas en Burgos en honor del Rey.—Los cambios. Madrid 22, a las 11'30.

El Rey presenció en Burgos la magnífica retreta militar, siendo muy aclamado. En el banquete de anoche hubo extraordinaria animación.

La cuestión de los cambios sigue preocupando al Gobierno.

Los conservadores preparándose. Madrid 22, a las 11'50.

Se cruza una numerosa correspondencia entre Silvela y varios personajes conservadores. En la eventualidad de que estos sean llamados al poder por la escasa salud de Sagasta.

Exámenes de gracia. Madrid 22, a las 12.

Los exámenes de gracia que se han de conceder a los estudiantes a quienes faltan asignaturas lo efectuarán en Septiembre, durante cuya primera quincena se admitirán las solicitudes.

El Ministro de Hacienda y los banqueros. Madrid 22, a las 12'30.

Rodríguez recibirá a una comisión de banqueros a quienes ha citado para el estudio del cambio internacional.

Nuevo regimiento. Madrid 22, a las 13.

El nuevo regimiento de ingenieros será destinado a las Baleares.

Para ilustración del ejército. Madrid 22, a las 13'30.

Se efectuarán con frecuencia reuniones privadas de aquellos militares que aspiran a extender la ilustración del ejército por medio de bibliotecas y conferencias. Se espera que Weyler protegerá eficazmente este pensamiento.

Huelga de panaderos. Madrid 22, a las 14.

Las huelgas de panaderos en Córdoba están aplazadas porque hay numerosos operarios forasteros.

Asociaciones mixtas para cejar huelgas. Madrid 22, a las 15.

En Suiza han organizado varias asociaciones de obreros y patronos para convenir las condiciones de contratos permanentes que eviten las huelgas.

El capitán Portas. Madrid 22, a las 15'30.

Asegúrase que el capitán Portas dejará de pertenecer a la guardia civil.

Movimiento industrial. Madrid 22, a las 16.

En Murcia se constituyen varias sociedades para el planteamiento de nuevas industrias.

COTIZACION

CIERRE DE LA BOLSA DEL 22 DE AGOSTO a las 16'30.

4 POR 100 PERPÉTUO INTERIOR. Fin de mes 72'55

Al contado (títulos) 72'55

Al contado (carpetas) 00'00

Mercado sin negocio.

Amortizable 5 p. 8 92'85

Acciones del Banco de España 00'00

de la C.ª Tabacalera 394'00

CAMBIOS

Paris 00'00

Londres 34'48

Exterior español en Paris 00'00

FERNÁNDEZ BOUSSINAT

Agente de Bolsa.

El Rey en Burgos.—Vistas y maniobras. Madrid 22, a las 18'50.

Dicen de Burgos que el Rey y el Príncipe de Asturias visitaron los cuarteles y presenciaron las maniobras en el campo Camonal.

Después visitarán la cartuja de Miraflores.

El regreso de la Reina. Madrid 22, a las 19'15.

La Reina y la Infanta llegaron a París. El Domingo por la mañana marcharán a San Sebastián.

ULTIMA HORA

Madrid 22, a las 23'55.

En Truelo Sier (Soria) el ingeniero don Nicolás García, que se encontraba procediendo al señalamiento de los pinos para el plan anual sobre aprovechamiento, le agredió el vecindario, apaleándole brutalmente, rompiéndole la ropa y arrastrándole. Los vecinos se opusieron a que le visitara ningún médico. Censúrase duramente a las autoridades. Dicese que le acompañaba una pareja de la benemérita, la que nada hizo para evitar el atropello. Suárez Inclán ha dispuesto que se forme expediente.

MATADERO DE JEREZ.

RESES DEGOLLADAS EL DÍA 22 DE AGOSTO.

Table with columns: RESES, PESO KILOS, PRECIOS 1ª, 2ª. Rows: Vacuno, Lanar, Cabrio, De cerda.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE SANTIAGO.

MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS 21 y 22.

Matrimonios. Ninguno.

Nacimientos. Ninguno.

Manuel Mejías Pérez.—Josefa Lobo y Alcobre.—Ramón María Díez y Gutiérrez.—Juana del Barrio Barrera.—María del Carmen Cano Domínguez.—Federico Martín Palacios.—Francisco de Asís Cintado Sánchez.

Defunciones. Rosalía Alonso Moyano.—Herminia Rodríguez Conde.—Ángeles Albarrán Franco.—Mannela Jiménez Montes.—Antonio Ruiz Gutiérrez.

DISTRITO DE SAN MIGUEL.

MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS 21 y 22.

Matrimonios. Ninguno.

Nacimientos. Ninguno.

Luis Pérez.—Rafaela Pantoja Blanco.—Manuel García Bautista.—Rafael Baserro López.

Defunciones. Luis Rodríguez Sánchez.—Dolores Franco Couso.—Eugenio García Sobarriba.—José Luis Choquet de Isla y Ruiz.

SALÓN ESLAVA

BENEFICIO DE LA SRTA. GURINA

Compañía cómico-lírica bajo la dirección del primer actor D. Antonio Moya. Funciones para hoy: A las 8 y cuarto.—La zarzuela en un acto, «Doloretas». A las 9 y cuarto.—La zarzuela en un acto, «El Sombrero de Plumas». (Estreno) A las 10 y cuarto: sección doble.—La zarzuela en un acto, «La Trapería». La romanza de «La Riojanica», que cantará la beneficiada y la zarzuela en un acto «El dúo de la Africana».

VAPORES

ENTRE CÁDIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARÍA.

SALIDAS DEL PUERTO. SALIDAS DE CÁDIZ. Día 23 de Agosto.

7 30 de la mañana. 12 00 de la mañana. 1 15 de la idem. 2 30 de la tarde. 3 45 de la tarde. 5 00 de la idem.

Estado de servicios municipales

DIA 21 DE AGOSTO.

HOSPITALIDAD DOMICILIARIA

Papeletas expedidas en este día. 21. Recetas servidas por la farmacia del Hospital. 160. Nocturnos que se pagan de este capítulo. 26. Transacciones socorridos. 0.

JEREZ EN EL BOLSILLO, á 1'50 ejemplar encuadernado.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 4 Enero, 1.º Febrero, 1.º y 29 Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO.
Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, el 18, de Valencia el 19 de Alicante y de Cádiz, el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes. Salida de id., idem, el 27 á las diez. Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las quince. Salida de id., id., id., el 28 á las diez y ocho. Llegada á Santa Cruz de la Palma, el 28 á las seis. Salida de id., id., id., el 29 á las diez y ocho. Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las seis. Salida de id., id., id., el 1.º á las diez. Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las quince. Salida de id., id., id., el 1.º á las diez y ocho.

Cruz de Tenerife, el 30 á las seis. Salida de id., id., id., el 1.º á las diez. Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las quince. Salida de id., id., id., el 1.º á las diez y ocho.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TÁNGER
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

LÍNEA DE VENEZUELA Y COLOMBIA.
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz

de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y La Guayra.

Compañía Holandesa Hesselink Hermanos & C.º Extractores de vinos de España Portugal.
Abraham Jerez de la Frontera PAISES BAJOS: Cerrada, 16

VAPORES DE IBARRA Y C.º
LUNES Y VIERNES á las cuatro de la tarde.
Admiten carga y pasajeros. Consignatario en Cádiz, Cánovas del Castillo, núm. 10 José de la Viesca

Servicio regular con salidas fijasmente entre Sevilla, Marsella y puertos del litoral.
Salidas de Cádiz
Para Agadir, Málaga, América, Cartagena, Alicante, Valencia, Aragón, Barcelona, Cádiz y Marsella, admitiendo carga y flete corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Tánger.

LUNES Y VIERNES á las siete de la mañana
Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes, San Sebastián y Bayona

LIBROS

Obras de venta en la librería Larga 33: Co. ción Mecachis, 2 pesetas tomo. A mena que del buen tono, 1 id. id. Cocina cómica, de Pérez Zúñiga, id. id. Cuentos baturros, por Ga. cón, 2'50 id. id. Perro en broma, por Luis Taboada un tomo 1 peseta Aventuras del cabo López en el Trance, 1 id. id. Historietas de turras, 1 id. id. Música ratonera, de Pérez Zúñiga

Imprenta de EL GUADALETE

ALMACENES DE TEJIDOS

DOMINGUEZ Y C.º ANTIGUA CASA MORENO Y QUINTANA

P. Mendizábal 2--Teléfono núm. 60.—PRECIO FIJO.—Apartado 14

Esta Casa tiene el gusto de participar á su distinguida clientela que ha recibido el surtido general de todos los artículos propios para la presente estación, tanto en SEDERIAS de todas clases, como Granadinas caladas GRAN MODA, ORGANDIS FANTASIA lisos bordados y rayados. LANERIA estilos puramente modernos. Últimos modelos en Capas de paño perforado, glase y tul negras y de color.

Enaguas de seda y de alpaca, Corbatas para señoras. Blusas hechas y en cortes, bordadas de todos colores.

Sobres comerciales timbrados, desde 5 pesetas en adelante el millar, en la imprenta de este periódico

Cataforesis del Estómago.

Es un hecho, ya universalmente reconocido por la ciencia, que la electricidad constituye el gran tónico del organismo en general, y muy especialmente de las funciones de nutrición. Entre estas ocupan las digestivas el lugar primero. Las enfermedades del estómago reconocen por causa la atonía de este órgano. De aquí que la tonicidad que le proporciona la energía eléctrica, consigue su curación. Partiendo de este hecho, hace muchos años que con éxito nunca desmentido venimos obteniendo la curación de estas enfermedades por medio de la electricidad. La Cataforesis del estómago realiza, pues, por las razones expuestas, la curación de las enfermedades de este órgano, tan dolorosas y rebeldes á otros tratamientos, de un modo casi infalible. De sus beneficios no podían disfrutar los enfermos que residen lejos de los grandes centros de población.

Y el problema queda resuelto con nuestra FAJA EPIGÁSTRICA, aparato del que tenemos el único patente de invención. Colocada la Faja, desarrolla una suave corriente eléctrica, á la que son insensibles los nervios periféricos, por lo que no ocasiona la menor molestia, á la que son insensibles los nervios periféricos y actúa sobre el estómago corrigiendo su atonía y realizando la curación de las dispepsias ácidas, flatulentas ó nerviosas, gastralgias, gastritis, úlceras, dilataciones, atrofia de las glándulas pépticas, neurastenia gastro-intestinal, desórdenes gástricos producidos por el histerismo, y catarros gastro-intestinales.

La Cataforesis es la acción mecánica de la electricidad. La corriente pone en movimiento todos los líquidos de los tejidos, con todas las substancias que tengan en disolución. Esta acción se aprovecha de dos modos: como electrolisis medicamentosa, para introducir en el organismo los medicamentos, sin los inconvenientes de su administración por la boca, y en su efecto puramente mecánico, pues como dice Leduc: Se puede sin ninguna substancia medicamentosa utilizar las acciones de la corriente en el interior del organismo, por la acción que ejerce sobre la capa celular y sobre la nutrición.

Nuestra FAJA EPIGÁSTRICA puede ser manejada por los mismos enfermos. La electricidad que desarrolla el aparato puede compararse con un miliamperímetro ó un voltímetro. Informes y consultas, también por correo, en e.º CONSULTORIO INTERNACIONAL, ARENAL 1.º MADRID, donde se regala á quien le pida un interesante opúsculo sobre las acciones del estómago tratadas por los agentes físicos.

AGUAS DE PANTICOSA

Prototipo de las nitrogenadas en España
Sulfurosas sódicas, las de la Fuente del Estómago
Verdadero cima de altura (1636 metros)

Esta singular y muy importante triada terapéutica constituye un conjunto eficaz y único en el mundo, para prevenir el desarrollo de la tisis pulmonar y curar ésta en sus comienzos. La especialidad de las aguas de Panticoosa es tradicional, y está comprobada por infinitos hechos repetidos sin interrupción, así en la tuberculosis como en la mayoría de las enfermedades crónicas de las vías respiratorias y en todos los casos de debilidad orgánica general como en anemia y el linfatismo; siendo también sumamente útiles en la dispepsia, gastritis, enteritis, nefritis, cistitis, infartos de hígado y bazo, cálculas biliares y renales y en todas las enfermedades producidas por reimpresión de los vicios reumáticos y herpéticos.

El balneario dista 32 kilómetros de la estación férrea de Sabiñánigo en la línea de Zaragoza á Jaca, y 50 de la de Laruns en la de Pan; recolectándose después ambos trayectos en carruaje.

Servicio completo de balneoterapia, hidrotterapia y atmiosfera. Lavadero mecánico y estufa de desinfección instalados en 1901. Tres fondas con cocinas española y francesa; habitaciones pintadas

al óleo; ascensor en dos de los Hotel es; Iglesia; Hospital para pobres leales; correo y telégrafo; luz eléctrica; Casino, bazares y todo lo que requieren establecimientos de su índole.

Temporada oficial: de 15 de Junio á 21 de Septiembre, dividida en tres periodos, que se diferencian por diferentes precios en las habitaciones á saber:

Precios ordinarios: de 1.º á 15 de Junio y de 16 á 31 de Agosto;
Precios ordinarios rebajados: en un 50 por 100 durante los meses de Junio y Septiembre.

Y precios ordinarios aumentados en un 20 por 100 de 16 de Julio á 14 de Agosto.

Las tan renombradas y privilegiadas aguas de Panticoosa se exportan en cajas de 12 y 24 litros y 25 y 50 medidas, exportándose todas las capitales y poblaciones importantes de España, y en Jerez de la Frontera, en la Farmacia y Droguería de D. Juan González Rojas.

Para detalles é informes dirigirse á la Administración general de la Sociedad Aguas de Panticoosa instalada en el Balneario los meses de Junio y Agosto y Septiembre, y en Zaragoza, Coso 87, el resto del año.

Imprenta de EL GUADALETE, Compás 2

SANGRE PURA

es la fuente de buena salud.

La Zarzaparrilla

del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito,

Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Uevadera la Vida.

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías, pues todos los comunicantes aseveran que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer les curó.

Mujeres presa de debilidad y cansancio

que han tenido que guardar cama, congestionadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, ascriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellas que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen la

Zarzaparrilla del Dr. Ayer

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

Fábricas del Dr. AYER, Amherst, Mass., El Mejor Purgante.

SANDALINO PIZA

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
CÁPSULAS DE SANDALINO PIZA
Este preparado CASUALDO de SANDALINO PIZA es el más eficaz para curar las enfermedades URINARIAS. Promueve la salida de los cálculos y destruye los gérmenes de infección. Es un remedio científico y renombrado practicado durante siglos. Se recomienda para las enfermedades de la vejiga, uretra y próstata. Se remiten por correo anticipando su importe.

BLANCARD

de BLANCARD
Este líquido de hierro inalterable es el más eficaz para curar las enfermedades de la sangre, la clorosis, la leucemia, etc. Es el producto verdadero con el que se cura la anemia. Precio: 46 y 25. J. L. PRONEX.

CHOCOLATE

MARCA SAGRADO CORAZÓN. PURO AGRADABLE NUTRITIVO

PRECIO ÚNICO, ptas. 1'50

Paquete, con ó sin canela

DE VENTA Principales ESTABLECIMIENTOS.

Depilatorio VENUS

Preparado por la casa J. LL. PRONEX
DESPACHO: GOBERNADOR, 6 BARCELONA.

Con una sola aplicación desaparece el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo. Se mandará gratuitamente á quien mande una tarjeta con las señas.

Precio: CINCO PTAS. FRASCO. Se remite certificado por correo mandando 6 pesetas en sellos ó otra forma de fácil cobro.

SE VENDE EN JEREZ: D. Francisco Rodríguez, Larga 11; don Antonio López, Consistorio 2, y Sres. Tamayo Hermanos, Algarve 1.

VENÉREO FLUJOS

por antiguos que sean

SANDALINO CLIN

Tómase de 9 á 12 Cápsulas al día.

CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

P. O. Miquel y Castell